

# 循证护理对麻醉恢复室患者风险事件的规避效果观察

李凤琴

福建省龙岩市第二医院麻醉科 福建龙岩 364000

**【摘要】目的** 研究循证护理模式在麻醉恢复室患者风险管理中的效果，争取为进一步降低麻醉恢复室风险事件发生率奠定基础。**方法** 我院于2019年3月开始在麻醉恢复室实施循证护理管理模式，分别选择实施前（2018年5月-2019年2月）、实施后（2019年3月-12月）间各收治的346例患者为研究对象，通过统计实施前后患者的相关临床指标，总结循证护理模式的临床应用价值。**结果** 比较两组患者的风险事件发生率情况，结果显示实施后患者的直接风险发生率以及间接风险发生率等显著低于实施前（ $P < 0.05$ ）；比较实施循证护理前后护理人员的专业知识评分、实践操作评分情况，实施后显著高于实施前（ $P < 0.05$ ）。**结论** 循证护理干预方法在麻醉恢复室患者护理中具有满意效果，本文研究证明该护理方法能够显著降低风险事件发生率，并提高护理人员对各项风险的管理能力，因此应该成为临床护理的首选方法。

**【关键词】** 循证护理；麻醉恢复室；风险事件

**【中图分类号】** R47

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1672-0415(2020)12-180-02

## 前言：

麻醉恢复是全麻患者术后意识恢复的重点内容，此阶段患者因为手术侵入性操作以及麻醉影响，在麻醉恢复期间容易出现病情变化，对此阶段患者实施护理干预已经成为改善预后的关键。麻醉恢复室（PACU）是麻醉恢复阶段对患者进行监测的场所，能够有效监测患者术后安全与手术治疗效果，而考虑到麻醉恢复室患者的特殊性，对患者实施护理干预成为相关学者关注的重点内容，在传统护理中主要采用经验护理法，即根据护理人员的临床工作经验开展工作，而这种护理方法难以充分识别麻醉恢复室患者的特殊性，造成护理风险事件频发<sup>[1]</sup>。针对这种问题，我院在患者护理中采用了循证护理模式，最终取得满意效果。现为进一步研究循证护理模式的先进性，本文选择2018年5月-2019年12月间的692例患者为研究对象，资料如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选择我院实施循证护理模式前（2018年5月-2019年2月）的346例患者，包括男183例，女163例，平均年龄（57.18±6.93）岁。同时选择实施循证护理后（2019年3月-12月）收治的346例患者，男181例，女165例，平均年龄（57.52±7.04）岁。两组患者一般资料差异不显著，可比较（ $P > 0.05$ ）。

本次研究得到医院伦理委员会的支持，患者纳入标准为：

(1) 满足美国麻醉医学会(ASA)的分级标准；(2) 无麻醉禁忌证；(3) 具有完整的临床资料。患者排除标准为：(1) 长期大量服用抗抑郁、镇静药物患者；(2) 有酒精依赖或者慢性疼痛患者；(3) 合并严重术后并发症患者。

### 1.2 方法

我院于2019年3月开始实施循证护理干预方法，基本内容包括：(1) 构建循证护理管理小组，由科室内的全体护理人员参与，在明确“预防麻醉恢复室风险事件”的主题之后，并将其作为循证问题，通过查阅百度、知网、万方等数据库中与“麻醉恢复室患者护理”有关的文献，将检索的结果作为指导临床护理实践的关键。(2) 强化技能培训。针对麻醉恢复室患者临床护理的要求，强化对全体护理人员的专业技

作者简介：李凤琴（1976.05-），福建龙岩，汉族，大学本科，主管护师，研究方向：麻醉护理。

能以及仪器设备的操作培训，使护理人员能够掌握相关仪器的操作方法，并更好的识别患者麻醉恢复期间的相关风险。科室内定期组织全体护理人员观看学习录像及科内不良事件并进行组内讨论，提出整改措施，针对临床上的常见问题以及严重错误，科室内运用PDCA循环进行质量管理深入总结问题以及应对措施。(3) 开展护理风险宣教。护理风险培训的主要内容包括专业知识、操作实践等方面内容，通过反复的培训、考核，强化护理人员识别风险、处理风险的能力。在恢复室墙壁位置张贴麻醉恢复室风险的警示标牌、交接流程、出入室标准，潜移默化的提高护理人员的风险意识。(4) 明确恢复室护理记录要求。要求全体护理人员做好患者的护理记录，明确记录的相关内容，包括患者进入麻醉恢复室的时间、手术名称、麻醉方法、术中以及麻醉恢复室的用药情况、过敏史、临床症状等；针对患者的各项生命指标构建数据表，记录患者的血压、血氧饱和度、肺动脉压、中心静脉压等数据。

(5) 明确患者交接的相关细节，需明确的内容包括管道交接、疾病交接、术中特殊事件及处理情况以及物品情况等，采用责任负责制度，由护士长对整个护理工作过程进行监督。

### 1.3 观察指标

使用文献<sup>[2]</sup>介绍的护理人员风险管理知识掌握调查问卷，对实施循证护理模式前后护理人员的专业实践能力进行评价，包括专业知识评分、实践操作评分情况等，满分总分均为100分，得分越高证明护理人员的专业实践能力的越理想。同时统计两组患者的护理风险事件发生率情况，包括直接风险（指能够直接对患者造成伤害的事件，例如转运期间的病情变化、查对环节不合理等）以及间接风险（与直接风险有关但是不会对患者造成直接伤害的损伤）等。

### 1.4 统计学方法

使用SPSS22.0软件处理数据，计量资料用（ $\bar{x} \pm s$ ）表示，用t值检验差异；计数资料用n(%)表示，用卡方值检验差异，当 $P < 0.05$ 时认为差异显著。

## 2 结果

在比较两组患者的风险事件发生率后，发现在实施循证护理模式后，患者风险事件发生率显著下降，实施前后的数据差异显著（ $P < 0.05$ ），相关资料如表1所示。

实施前后护理人员的风险知识掌握情况比较，结果在实施循证护理干预后，护理人员的专业知识评分以及实践操作等评分显著高于实施前（ $P < 0.05$ ），资料见表2。

表1: 风险事件发生率(n)

时间	直接风险发生率	间接风险发生率	总发生率
实施前(n=346)	2.89% (10)	4.33% (15)	7.22%
实施后(n=346)	0.29% (1)	1.16% (4)	1.45%
$\chi^2$ 值		23.685	
P		0.001	

表2: 风险知识考核结果( $\bar{x} \pm s$ )

时间	专业知识考核分数	实践操作考核分数
实施前(n=86)	91.06±2.17	90.52±1.82
实施后(n=86)	97.39±1.25	96.77±1.09
t	12.473	15.662
P	0.042	0.006

### 3 讨论

麻醉恢复期是患者围手术期的危险阶段，一般患者在麻醉之后，因为侵入性操作、血液丢失、疼痛以及机体各种保护性反射作用影响下，其生命体征会出现不稳定的变化，部分患者可能出现呼吸抑制等现象，此时患者无自主能力，所以更容易出现风险。麻醉恢复室是手术治疗后对麻醉患者进行短期监护的场所，其主要目的是使患者安全渡过麻醉状态，并保证安全。因此在当前临床护理阶段，麻醉恢复室护理应该在预防各种风险事件的基础上，强化对患者的护理干预，最终实现对传统护理模式的变革。循证护理是在循证医学基础上发展而来的一种护理手段，是指护理人员在计划护理活动过程中，明确的、审慎的将科研结果、患者愿望、临床经验等结合在一起，将其作为临床护理决策依据的护理模式<sup>[3]</sup>。

本文针对循证护理模式在麻醉恢复室患者风险事件的规避效果进行分析，从表1数据可知，我院麻醉恢复室在实施循证护理工作模式下，患者风险事件发生率从实施前的7.22%下降至1.45%，组间数据差异显著(P<0.05)；提示循证护理干预方法能够直接降低麻醉恢复室风险事件的发生率。而这一结果提示循证护理模式的优势主要表现为：(1)循证护理干预的实施是依靠循证护理小组完成的，小组内通过认真收集相关学者的研究结果与成功经验，对麻醉恢复室的相关风险以及风险诱因等形成深入认识，所以能够主动规避风险因素，保证了患者安全<sup>[4]</sup>。(2)循证护理期间，明确麻醉恢复室的患者记录要求使整个护理过程更有针对性，护理人员记录患者相关资料，能够根据患者的基本情况预见风险发生，最终达到规避风险的目的<sup>[5]</sup>。例如，针对手术过程中出现血压以及血氧饱和度变化患者，患者出现风险的概率更高，护理人员强化对此类患者的护理管理，能够进一步降低风险事件发生。

(上接第179页)

度护理可对新生儿脓疱疮情况具有预防效果，进而证实产后皮肤感染预防护理的重要价值。新生儿皮肤脓疱疮具有较强的感染性，较大的危害性，护理不佳会出现爆发和流行情况，采取多维度护理措施，可使护理质量提升<sup>[5]</sup>。

综上所述，对新生儿实施早期多维度护理干预，使新生儿脓疱疮发生率降低，提升治疗效果。

### 参考文献

- [1] 岳华. 观察早期多维度护理对预防新生儿脓疱疮发生率的影响[J]. 皮肤病与性病, 2020, 42(1):119-120.

同时从表2资料可发现，我院护理人员在循证护理干预后，其专业知识考核分数、实践操作考核分数分别为(97.39±1.25)分、(96.77±1.09)分，数据优于护理前(P<0.05)，证明循证护理模式提高了护理人员抵抗风险的能力。而结合我院实践经验发现，护理人员在循证护理模式下积极开展技能培训，并强化护理风险宣教，使护理人员对各种风险形成更明确认识<sup>[6]</sup>；同时，通过落实责任制度、明确患者交接的细节，也能充分调动护理人员的主观能动性，有助于强化风险管理能力<sup>[7]</sup>。马玉香<sup>[8]</sup>对循证护理模式的临床效果进行分析，通过选择58例患者为研究对象，对两组患者的护理效果进行观察，发现在循证护理模式下，患者的并发症发生率仅为3.45%，显著低于常规护理组的24.14%，因此认为该护理模式能够降低并发症发生率，保证患者安全部；而本文研究也证实循证护理模式下，患者风险事件发生率仅为1.45%，与权威文献的研究结果相同。

综上所述，循证护理模式在麻醉恢复室患者护理中发挥重要作用，该护理模式能够降低风险事件发生率，并提高护理人员的风险管理能力，值得推广。

### 参考文献

- [1] 罗秀娟, 黄金妹, 孙惠平. 手术室麻醉患者的预见性护理和循证护理[J]. 中国卫生标准管理, 2020, 11(01):142-144.
- [2] 林荣秋. 循证护理模式在手术室急诊患者护理中的应用效果评价[J]. 吉林医学, 2019, 40(12):2919-2921.
- [3] 赵娜, 谢洪辉, 江瑶, 等. 循证护理在小儿全麻术后呼吸系统并发症中的预防作用[J]. 中国医学创新, 2019, 16(26):72-75.
- [4] 马婉谊. 预见性护理与循证护理在手术室麻醉患者中的临床应用效果分析[J]. 中国实用医药, 2019, 14(25):184-185.
- [5] 孙超男, 李娜, 刘承汾, 等. 基于循证护理的手术护理路径在腹腔镜胆囊切除术患者中的应用[J]. 齐鲁护理杂志, 2019, 25(12):17-19.
- [6] 张昕炜, 李亚敏, 许敏. 循证护理对麻醉恢复室患者风险事件的规避效果观察[J]. 当代护士(下旬刊), 2020, 27(05):98-100.
- [7] 李进坚. 探讨麻醉恢复室细节护理对手术患者术后恢复的影响[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2020, 5(15):78+88.
- [8] 马玉香. 预见性护理与循证护理在手术室麻醉患者中应用的效果评价[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2019, 4(31):91.
- [2] 黄淑飞, 邓兆琼, 劳顺珍, 等. 早期多维度护理对预防新生儿脓疱疮发生率的效果观察[J]. 天津护理, 2017, 25(2):133-134.
- [3] 吴盼盼, 熊丽, 盛莉莉, 等. PDCA模式QCC活动对新生儿脓疱疮发生率及家属护理满意度的影响[J]. 保健医学研究与实践, 2020, 17(4):56-59.
- [4] 陈妮娜, 牛迪, 王宁. 炉甘石混合液治疗新生儿脓疱疮的护理分析[J]. 基层医学论坛, 2019, 23(9):1223-1224.
- [5] 张英. 产后持续性质量改进护理模式预防新生儿皮肤脓疱疮感染效果分析[J]. 皮肤病与性病, 2019, 41(2):275-276.